

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Diószegi és Fazekas emléke.

### Az emlékmű leleplezése.

Debrecen, nov. 5.

(Saját tudósítónktól.) Az első magyar Fűvészkönyv megjelenésének százados évfordulóján a szerzők emlékére magasztos ünnepélyt rendeztek vasárnap városunkban a Csokonai-kör segítségével a természet-tudomány mai művelőinek képviselői. Bensőséges ünnepély volt, a melynek minden részéről éppen azok hiányoztak, kiknek első sorban kellett volna megjelenniük. Debrecen városának színét képező, színmagyar polgársága. Szomorú jelenség ez, mely az idősereglett tudósok előtt kedvezőtlen színtűnt fel.

### A Csokonai-kör díszülése.

A Diószegi Samuel és Fazekas Mihály, mint a Magyar Fűvészkönyv szerzői emlékére rendezett ünnepségek délelőtt 10 órakor a Csokonai-kör díszülésével kezdődtek. A főiskola díszterme igen szűknek bizonyult, alig bírta befogadni a díszes, érdeklődő közönséget.

Jelen voltak azonkívül a magyar tudományos társulatok legnagyobb részének kiküldöttei. Így, a mint sikerült nagyjában feljegyezni, megjelentek a budapesti m. kir. műegyetem képviselőiben Illosvay Lajos dr.,

a Magyar Tudományos akadémia képviselőiben Mágócsy—Dietz Sándor egyet. tanár, a kir. magyar természettudományi társulat képviselőiben Tusson János dr. és Mágócsy—Dietz Sándor dr. egyetemi tanárok, a magyar nyelvtudományi társaság képviselőiben Széll Farkas ny. táblai tanácselnök, a földrajzi társaság képviselőiben Fazekas Sándor, a V. H. O. Sz. képviselőiben Szávay Gyula, a Kisfaludy-társaság képviselőiben Fiók Károly, a Nemzeti múzeum képviselőiben Filárszky Nándor dr. igazgató-őr, a budapesti egyetemi ifjuság természetrajzi szövetsége képviselőiben Babó Zoltán dr.

Ott láttuk a Diószegi és Fazekas lezármaszóit: Rickl Gyuláné Wessprémy Susannet, Kovács Ernő dr. országgyűlési képviselőt, Tóth József ny. főiskolai tanárt, a Kádár-család tagjait. Erdemes, mint dícséretreméltó tényt felemlíteni, hogy a helyben állomásozó 3-ik honvéd gyalogezred képviselőt küldött Lipkay Ernő ezredes, Tahy őrnagy és Gyulai főhadnagy személyében. A szintársulatot Jeszenszky Cs. Irén és Báthory Marcsa képviselték. Ott voltak továbbá:

„Vasárnapi Újság”, Magyarország szerkesztősége, Egyet. ifjuság természetrajzi szövetsége, hajduböszörményi ev. ref. egyház, hajdusoboszlói polg. iskola, ev. ref. akadémia, ev. ref. tanítóképző, ev. ref. felsőbb-leányiskola, ev. ref. gimnázium, állami reáliskola, kath. gimnázium, m. kir. gazdasági akadémia, kereskedelmi tanintézet, kir. itélő-

tábla, kir. törvényszék, ev. ref. egyház, r. kollégium gazdasági tanács, debreceni egyházmegye, doh. bev. felügyelőségi, kaszinó, kereskedelmi csarnok, jogász- és tisztviselői kör, függetlenségi-kör, máv. üzletvezetőség, ev. ref. tanítótestület képviselői.

A díszülést Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke hosszabb beszéddel nyitotta meg, melyben rámutatott a Diószegi Samuel és Fazekas Mihály működésének fontosságára a magyar nemzeti kultúra tekintetében, az első „Magyar Fűvészkönyv”-nek jelentőségére a nemzeti, főleg tudományos irodalmunkban. Végül üdvözölte a megjelent illusztris vendégeket, az ünnepelték megjelent utódait.

Ezután a Főiskolai Énekhar precizen adta elő Diószegi Samuel vallásos énekét. Majd Torók Péter. ev. ref. főgimnáziumi tanár méltatta a „Magyar Fűvészkönyvet” növénytanai szempontból. A kiválóan tudományos előadás során bemutatta a fűvészkönyvet, mely száz évvel ezelőtt jelent meg Csáthy Györgynek, a mai jözevű Csáthy-é elődjének kiadásában. A szakismeretekkel bőven ellátott előadásért a jeles tanár megérdemelt elismerésben részesült.

Nagy tetszést arattak a Fazekas Mihály és Csokonai által irt dalok a „Debreceni Dalegyet” összevágó előadásában. Még Kardos Albert fejtette ki rövid beszédben azt, hogy a Diószegi és Fazekas műve miért érdemli meg a magyar fűvészkönyv elnevezést? Nem másért, mint csupán a növényeknek magyar elnevezésére való szilárd törekvésért. A száz év előtt megjelent mű hatá-

## Világhírű „BORSALINO” KALAPOK FEKETÉNÉL.

### A kőszívű ember és gyermeke.

Ez a szomorúság történet Budapestesen esett meg.

Egy elegáns külsejű ur a váci köruton sétálgatott, csinosan felöltözött gyermeket tartva karján. — Egy nagyobb kétemeletes ház előtt megállott, a lehető legdurvább módon tette le a gyermeket a ház lépcsőjére és mogorván szólt hozzá:

— Menj most magad fel a lépcsőn, én többé nem kioldom veled!

A gyermek szende, könyörgő hangon felelte:

— Kedves atyám, kérlek, vigy fel! Hisz tudod, mióta egy kocsi elgázolt és a lábamat kitörtem, nem tudok menni.

Több kíváncsi ember csoportosult az esedező gyermek és a kegyetlen atya köré.

Midőn hallották a gyermek bánatos hangját, midőn látták, mint néz az ő két szemével zsarnok atyjára, miként kulcsolta imára a reszkető kezeit... az ellenszenv moraja hangzott végig a növekvő néptömegben.

De a kőszívű ember nem is ügyelt a nép morgására.

— Lári-fári!... Az nem igaz, hogy

nem tudsz menni! Ha nem még azonnal fel a lépcsőn, eldöngölsz mint egy kutyát! Nos!... Takarodjál!

— De atyám!... Nem bírok menni! Gyenge vagyok... a lábam kitört.

— Merő hazugság! — és az atya teljes erejéből ütött a gyermekre, ki egy jajkiáltással elájult.

— A nép türelme elfogyott... megbotráncozva nézte a kínos jelenetet...

— Ez az ön gyermeke? — kérdi egy ur.

— Mi köze hozzá? volt a lakonikus felelet.

— Igen bácsi, az az én atyám — én vagyok az ő gyermeke... anyámat is megölte... most meg engem akar meggyilkolni!... Segítsen rajtam!... Kérem.

Az atya fogait viaszgatta, szeméi vad tűzben égtek... ökökre fogta kezeit és még egy ütést akart az ártatlan gyermekre mérni, de az ur, ki a gyermek pártját fogta, vissza tartá a felemelt kart.

— Ha nem hagy fel azonnal brutális, lázító, alávaló modorával, akkor rendőrt hívatok és becsukatom.

Az atyát e szavak még nagyobb felindulásba hozták, irtózatos erőmefeszítéssel szabadtotta ki karját az urból... egy

ügyes mozdulat... és — egy tör van a kezében.

— Jaj, elővette a törét... megöl... mint anyámat... meggyilkol mindenkit, kérem meneküljenek! Vigyázzanak...

A nép ijedve hátrált a vérengző tigris elől. Két ur maradt ott csak, hogy a tehetetlen gyermeket oltalmába vegye.

— Nos, ha becsuknak is, legyen is oka, hogy miért teszik azt.

Es villámgyorsan — a nélkül, hogy megakadályozhatták volna — legnagyobb erejéből markolatig döfte a tör a gyermek szívébe.

Egy velőtrázó sikoltás hallatszott... a gyermek még csak azt bírta mondani: „Meggyilkolt”, aztán élettelenül terült el a földön... meghalt.

Az ujonnan idecsődült nép eszeveszetten rohant a kegyetlen atyára... ez pedig könnyedén, gunyos mosolylyal az arcán, felveszi a holt gyermeket, leemeli kalapját és így szól:

— Uraim, hölgyeim ez itt egy fababa, én pedig híres hasbeszélő vagyok. És ha sikerült tréfámat egy kis ajándékkal akarják megjutalmazni, igen szívesen veszem... Tableau!!...

Legszolidabb Urak! mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni szabott árak **WEISZ ADOLF** posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjuszövet ujdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1.

sában is nagy volt, amennyiben a valóban jó magyaros elnevezések közkedvűekké váltak, átmentek a nép ajkára. A fordultatos beszéd mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. Végül a Főiskolai Énekkar Fazekas Mihály vallásos énekét adta elő.

#### Az emlékmű leleplezése.

Az ünnepély fénypontja a kiváló természettudósok emlékeztetése a főiskolai fővesszertben felállított emlékmű leleplezése volt, melyre szintén díszes és nagy közönség gyűlt egybe.

Előben is Tüdös János dr., mint az emlékmű felállítására kiküldött bizottság elnöke, tartotta meg következő beszédét:

Tisztelt Közönség!

A Csokonai-körnek, mint Debrecen irodalmi és közművelődési egyesületének, a Csokonai kultusz művelése mellett egyik legszébb feladata Debrecen multjának nevezetesebb momentumait, történelmi és kulturális emlékeit felidézni, új életre kelteni és megörökíteni.

E feladatunk teljesítésének egyik kiemelt és nevezetes napja a mai, a midőn Debrecen két kiváló fiának és az ő korszakalkotó tudományos műveinek, a Debreceni Fűvészkönyvnek emlékeztetése emelt szoborművet leleplezzük le.

Nálam lívatottabbak fejtegették e műnek tudományos becsét; s nálam sokkal hívatottabb, illusztris vendégünk fogja még méltatni annak általános kulturális jelentőségét. En az emlékmű történetét leszok bátor röviden ismertetni.

Hazánk egyik legelső s elmondhatjuk, legnépszerűbb tudományos társaságának, a Magyar Kir. Természettudományi Társulatnak kebelében s a mi szerény körünk választmányában egyidőben merült fel még az elmúlt 1906-ik év folyamán az a gondolat, hogy a Magyar Fűvészkönyv megjelenésének 100 éves fordulóját megünnepelni kötelességünk. Kötelessége az említett tudós társaságnak azért, mert a Fűvészkönyv a természeti tudományok magyar nyelven való művelésében úttörő és alapvető munka. Kötelessége körünknek, mert e mű és tudós szerzői Debrecenre, Debrecen tudományos életére soha el nem muló fényt árasztanak.

A természettudományi társulat meleg hangú átiratban ajánlotta fel közreműködését az itt, Debrecenben megtartandó országos emlékünnepra, a mit a Csokonai-kör választmánya hálás köszönettel fogadott.

Ennek hatása alatt dr. Barosa János választmányi tag azt az indítványt tette, hogy a százados emlékünnepet művészi formájú és becsű, maradandó emlékművel örökítsük meg. A választmány egyhangú lelkesedéssel tette magáévá az indítványt.

Anyagi erőink elégtelensége miatt azonban e terv megvalósítása igen nagy akadályokba ütközött.

Ekkor történt azután, hogy Diószegi Sámuelnek vérszerinti rokonai, testvéreinek leszármazói, boldogemlékeztető Karap Mórinnak és Karap Ferencnek örökösai tekintélyes összeget ajánlottak fel e célra. Ezzel az eddigi tervezettség komoly elhatározással érlelődött.

A kör választmánya az emlékünnepről rendezésére és az emlékmű létesítésére rendező bizottságot alakított, amelyben a választmány meghívása folytán a collegium és Debrecen város tanácsa is képviselve volt két-két taggal.

A bizottság lelkiismeretesen hozzáállott feladatai teljesítéséhez.

Egyik s talán nem is könnyebb feladata volt a bizottságnak a szükséges összeg előteremtése. Buzgalomunkat, habár lassan s idő teltével is, megfelelő siker koronázta.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal a kegyeletes érdeklődő Karap örökösökön kívül felsorolni azokat a testületeket, amelyek az

emlékmű létesítéséhez anyagi áldozattal hozzájárultak.

Első hely illeti meg Debrecen város közönségét s e város nemes tanácsát, mint minden tudományos, közművelődési s általában kulturális törekvésnek sokat kritizált, sokat támadott, de mindig hű és megbízható támogatóját. A város áldozatkészsége tette lehetővé művészi becsű s jelentősebb szobormű létesítését. Elismerés és hála illeti a debreceni ref. egyházat, az ő collegiumot, a tiszántúli egyházkerületet, a debreceni ref. egyházmegyét, melyek jelentékeny anyagi áldozattal járultak a szobormű költségeihez. S hála és köszönet a h.-bösörmei és h.-nánási egyházaknak is, melyek régi volt lelkipásztoruk emléket tisztelték meg adományukkal s mindazon egyeseknek, kik támogattak bennünket a nemes cél elérésében.

Hálás köszönet illeti meg végül a collegium érdemes adminisztráló hatóságát, a gazdasági tanácsot, hogy helyet adott itt, a Fűvészkertben az emlékműnek, abban a botanikus kertben, amely szintén elválaszthatatlanul össze van forrva a Diószegi és Fazekas nevével, mert ők pendítették meg először a botanikus kert létesítésének szükségességét, s ők jelölték ki e célra ezt a helyet.

A bizottság másik, nem kevésbé nehéz feladata a művészi kérdés megoldása volt. Aránylag csekély anyagi erővel magasabb művészi becsű mű létrehozása volt reánk bízva.

Mikor ez irányban az első puhatolozást megkezdettük, azzal sem voltunk tisztában, hogy egyáltalán minő összeggel fogunk rendelkezni.

Debreceni születésű s debreceni támogatással szárnyra kelt fiatal művészeket kértünk fel tervezetek készítésére. Arról, hogy formászerű pályázatot hirdessünk s pályadíjakat tűzzünk ki, egyáltalán szó sem lehetett. Felkérésünkre négy ifjú szobrász készített terveket, melyek közül a bizottság egyhangúlag Somogyi Sándor, most már köbvevést, szimbolikus szoborcsoportozatát ítélte legjobbnak s ajánlta a választmánynak kivételre. A választmány javaslatunkat teljes egyértelműséggel magáévá tette.

Az emlékmű allegorikus szoborcsoportozat. Az aggyastán alakjában megszemélyesített és természet virágokkal és dúsnövényzettel körülövezve vezet be a két kis gyermek képében megjelenő emberiséget a tudás titkaiba.

A gyermeki test bájos vonalai s a virágok és levelek finom círádái a márvány nemesebb anyagára lettek volna ugyan méltók. De az ügyes kézzel vezetett véső alatt a durva kő is engedett a művészi gondolatnak s művészi formában méltó kifejezőjévé vált a természet kultuszának.

Hulljon le hát a szoborműről a lepel s ez az egyszerű, nem nagy igényű emlék legyen tanubizonyossága annak a szeretetnek és hálának, amelylyel Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály érdemei és emléke iránt mi unokák viseltetünk s hirdesse ez a finom, poétikus emlék az unokák unokáinak is a természet és a tudomány szeretetét és dicsőségét.

Közben lehullott a lepel a csinos emlékműről, mely határozottan sikerült műalkotás, ha még figyelembe vesszük azt is, hogy a finomabb faragásra nem alkalmas homokkőből került. Dícséretére válik Somogyinak, a fiatal szobrásznak.

Majd Mágocsy-Dietz Sándor dr. budapesti egyetemi tanár méltatta tudományosan Diószegi és Fazekas érdemeit.

A Csokonai-kör nevében az emlékművet Komlóssy Arthur átadta Erőss Lajos főiskolai rektor professornak.

Végül az emlékmű megkoszorúzása következett. A budapesti magyar tudományegyetem kosszoruját, melynek szalagján:

„Diószegi és Fazekas, a magyar Fűvészkönyv emlékének — a budapesti m. kir. tudományegyetem” felírás áll, Mágocsy-Dietz S. helyezte le szép szavak kíséretében.

A többi kosszoruk feliratai a következők:

— Diószegi Sámuel és Fazekas hály emlékének — a Magyar Tudom Akadémia.

— Diószegi és Fazekas emlékének a kir. magyar természettudományi társaság.

— Diószegi és Fazekas emlékének a budapesti egyetemi természettudományi vevség.

— Diószegi és Fazekas emlékének a Csokonai-kör 1907. nov. 3.

— A magyar Fűvészkönyv hálán szerzőinek emlékeztetése — a kir. műegyetem.

— Diószegi és Fazekas emlékének a budapesti egyetemi természettudományi vevség.

Ezenkívül még a debreceni ref. főiskola debreceni ref. egyház, a Kisfaludy-társaság, földrajzi-társaság és V. H. O. Sz. is ruztta meg az emlékművet.

A leleplezési ünnepély a déli órák Hymnusz hangjai mellett ért véget.

Névszerint résztvettek: Herman Ilosvay Lajos dr., Mágocsy-Dietz Sándor dr., Tuzson János dr., Kovács Ernő dr., Szabó Zoltán dr., Filárszky Nándor dr., budapesti vendégek; Kálmán Lajos, közeli Endre hajdubösörmei küldött Csokonai-kör vezetőségéből: Géresi Kálmán Arthur, Tüdös János dr., S. Gyula, Kőrösi Kálmán dr., Lőfkovits Ar. Debrecen előkelőségei közül: Wessz Zoltán főispán, Kovács József polgármester, Kovács Gyula alispán, Oláh Károly, Szabó Kálmán tanácsosok, Szabó Kálmán orsz. képviselő, Könyves Toth Kálmán, Szele György lelkész, Erőss Lajos, Sztankovits János, Jászai Rezső dr., Fazekas Sándor, Karai Sándor, Dóczy Gedeon igazgatók, számos akad. és középisk. tanár, a budapesti és helybeli lapok képviselői.

#### Emlékezés a síroknál.

Teljessé teendő a megemlékezést, az ünnepelő közönség kizárólag Diószegi Sámuelnek és Fazekas Mihálynak a Kossuth-utcai ev. ref. temetőben levő sírhantjaihoz s az ott levő síremlékre letette kegyelete jelül kosszoruját. Diószegi Sámuel sírkövére a debreceni ev. ref. egyház küldött díszes kosszorut, melyet szép szavak kíséretében Könyves Toth Kálmán ref. lelkész helyezte el. A debreceni főiskolai ifjuság által néhány év előtt felállított Fazekas-emlékoszlopra pedig Debrecen szab. kir. város közönsége nevében Kovács József helyezte kosszorut. A két sírkőre a budapesti növénykert 2 maga termelte palmaágat küldött, de ezek postai tévedés folytán nem érkeztek meg. A család nevében K. Papp Mária, Riekl Gyuláné és Kovács Ernő egy-egy virág-csokrot, míg Heykal Ede egy szépen díszített palmaágat helyezte el.

#### Disztribúció.

Délután az ünnepségek alkalmával elmaradhatatlan díszes szolgálat méltó (?) befejezésül, amelyre a fővárosi és vidéki küldötteken kívül a városi társadalom intelligenciájának színe-java jelent meg.

A harmadik fogásnál Géresi Kálmán állott fel és Hermann Ottót, humorosan aposztrofáló bevezetés után a budapesti tudományegyetemnek, az ünnepség fényét és díszét emelő, képviselőit éltette.

Közvetlen utána Ilosvay Lajos dr. műegyetemi tanár szólalt fel. Miután a Csokonai-kör szíves vendéglátását megköszönte, szólt arról, hogy itt, a magyar alföldön annál jobban lehet érvényesülni, minél jobban kihasználjuk a természeti

**Honi gyártmányu**

cserep kályhák legnagyobb raktára. Takarítást és ártakást elvállalunk és azonnal eszközlünk

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedőknél

Debrecen,  
Piac-u. 7.  
(Vecsey ház.)

erőket. Majd általános helyeslés közt meg-  
rótta az ünnepély folyama alatt a városi  
társadalom majdnem minden rétege, de  
különösen a szinmagyar polgárság részéről  
tapasztalt visszatartó közonyt. Ezt nem a  
kulturában tett csekély előmenetelnek, mint  
inkább a kor beteges jellegének tudjuk be.  
A Csokonai-kör helyes irányt követ. Ezt  
lehetett tapasztalni a mostani ünnep alatt  
is. Kívánja, hogy a Csokonai-kör tartsa  
meg továbbra is e helyes irányt és a vidék  
minden jelentősebb irodalmi mozgalmá in-  
nen induljon ki.

Általános figyelem közt beszélt a ter-  
mészetudomány magyar művelőinek tipikus  
képviselője: Hermann Ottó. Elsőben is öt-  
tesen választotta a Góresi aposztrófálására.  
Majd rátért az ünnepélyre. Fontosnak tartja,  
hogy ma egy fűvészkönyvet lehet ünne-  
pelni — Debrecenben. E kijelentésével nem  
akar hizelezni. Hiszen ő is itt kezdte a  
természet igazi tanulmányozását, a Horto-  
bágyon, hol még az igazi szinmagyarság a  
csikósokban, gulyásokban feltalálható. Véd-  
jük meg nyelvünket még kulturánkban is.  
Műveljük a tudományokat, de a nemzeti  
szománost ne vegyük le róla, sőt azzal kö-  
telességünk bevonni. Annnyival is inkább,  
mivel e nélkül a művelt nyugat semmibe  
sem vesz bennünket, magyarokat, akik  
egyedül voltunk kelet felé a szabadság és  
kultúra megvédelmezésében, s azt mások-  
kal, akik ma támadnak, megosztottuk. Deb-  
recen igazi magyar polgárságát élte.

Zajos éljenzéssel honorálták a kedves  
öreg ur behizelgően és tüzes hévvel elő-  
adott toasztját, mely után Kovács József a  
megjelent illusztris vendégekre üríti po-  
harát.

**Mágócsy**—Dietz Sándor általános figye-  
lem közt előadott felköszöntőjében a tudomá-  
ny jövője és a nemzet jövője közt fenn-  
álló szoros kapcsolatról szólott; minél fel-  
jebb emelkedik a nemzet a műveltségben,  
annál inkább bizonyítjuk, hogy e helyen  
jogunk van az élethez. E régi igazság ere-  
jét nem lehet annyira érezni a nemzetközi  
áramlatok eme utvesztőjében, mint az or-  
szág szívében, a szinmagyar Debrecenben,  
melynek vezetőségét élte.

Még felköszöntőket mondtak K. Tóth  
Kálmán, Tüdös János dr. és többen.

A diszebed alatt Csokonai-dalokkal és  
magyar nótákkal Rácz Károly zenekara  
mulattatta a társaságot.

#### Táviratok.

A magyar botanika nevezetes emlék-  
ünnepén teljes szívvel vesz részt a budapesti  
m. kir. állatorvosi főiskola tanártestülete, azt  
kívánva, hogy Debrecen városa még sok  
Diószegihez és Fazekashoz hasonló méretű  
főiskolát adjon a hazai tudományosságnak,  
melynek fejlesztése annyira egybefurrott jövő  
boldogulásunk kérdésével. Dr. Hutyra igaz-  
gató.

Diószegi és Fazekas uttörő dicsőségét  
tisztelttel ünnepli az országos középiskolai  
tanáregyesület. Dr. Nőgyesy elnök.

Az első magyar rendszeres növénytan  
megalkotóinak, az magyar botanikai művelv  
alapvetőinek és az ázados emlékünnepén lel-  
kes együttérzéssel köszöntik a Csokonai-kört.  
Az országos középiskolai tanáregyesület. Dr.  
Pruzsinszky főtitkár.

A magyar fűvészkönyv Debrecen örök  
dicsősége és hiszem, hogy Budapest és  
Kolozsvár ma leromlott botanikus kertjei ez  
ősmagyar föld, Diószegi—Fazekas dicső ha-  
gyományaihoz fakadnak új életre. Debrecen  
mai nagy ünnepének fénye vajha elvezetne  
bennünket az igéretföldére, az eszmei törek-  
vésöknek ama küszöbéhez, amelynek ajtóit  
Diószegi és Fazekas száz éve nyitogatják.  
E magasztos pillanatok ünneplőkkel ünne-  
pel dr. Richter Aladár, egyetemi tanár, a  
kolozsvári botan. kert igazgatója.

A Csokonai-kört a pozsonyi Toldy-kör

nevében és megbízásából a Magyar-Fűvészkö-  
nyv megjelenésének századik évforduló-  
jára rendezett magasztos ünnepség alkalmá-  
val szíve és lelke mélyével üdvözli. Dr. Pá-  
vai kir. tan. ügyvivő elnök.

## POLITIKAI HIREK.

**Endrey és a kiegyezés.** A 48-as  
függetlenségi központi párt ma Árpád-  
ünnepélyt rendezett. Este 800 terítékű társas-  
vacsora volt, amelyen Endrey Gyula orsz.  
képviselő is felszólalt s beszédében különö-  
sen hangsúlyozta, hogy a kiegyezést jónak  
találja és további kitartásra buzdította a  
pártot.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Alig van tíz ember a Házban, amikor  
Babics Llyuba horvát képviselő megkezdi a  
beszédét. Lassanként szállingóznak be az  
emberek. Korán eljött Lengyel Zoltán is,  
aki heves támadásra készül a kormány  
ellen s a kiegyezés kritikáját akarja elmon-  
dani az indemnítási vita keretében. A füg-  
getlenségi pártot azt hiszik, hogy ebben  
meg fogja akadályozni Lengyelt az elnök.

Wekerlo Sándor a folyosón független-  
ségi képviselőkkel beszélget, Barabás Béla  
tréfálkodik vele:

— A kiegyezés miatt majd hogy én  
lettem a tizennegyedik aradi vértanu.

Lányi Mór is ilyenformán beszél. De  
őt viszont azért verték majdnem meg a  
választói, mert valaki azt a hirt költötte  
róla, hogy Lengyel Zoltánnal tart. Ezt pedig  
sehogysé szeretik a svábok.

Az ülést tíz óra után nyitotta meg  
Justh Gyula elnök. Az indemnításonál  
Babic-Gjalazky Llyuba horvát képviselő  
volt az első szónok. Szerinte a Ház meg-  
tapsolta Wekerlét is, Bánffy is a nem-  
zetiségi kérdéstről mondott beszédét, pedig  
homlokegyenest ellenkező nézeteket vallá-  
nak. Ez gyanus neki és ilyen fogalomzavar  
a kormány pártjaiban megokolja bizalmat-  
lanságát, melyből folyólag nem fogadja el  
az indemnítási javaslatot. Az árulás vádját  
visszautasítja; a miniszterelnök könnyelmű  
legény módjára dobálózik itt a hazug vá-  
dakkal, de bizonyításokra nem is gondol.  
Horvátország mindig szövetségese volt Ma-  
gyarországnak, nem pedig bizonyos autonó-  
miával megajándékozott provinciája, amint  
ezt Bánffy szeretné elhítenni. A szolgálati  
pragmatikával megsértették a kiegyezést.  
Azok a forradalmárok, akik ezt eltűrték. A  
mai kormány ignorálja a jogot és a tör-  
vényt és vissza akarja állítani Horvát-  
országban a Kluen-rezsimt. A javaslatot  
nem fogadja el.

Lengyel Zoltán a következő szónok.  
Lukács László minapi beszédére reflektál és  
kifejti, hogy a nemzetiségi politikának most  
az a legfőbb célja, hogy román középosztályt  
teremtson s ezért a papok kezéből a bank-  
igazgatók ragadták át a vezetést. A népis-  
kolai törvényt bírálja, amelynek csak rossz  
következtetéseket jósol. A kongrua-rendezés  
kérdésének tervezett módja szintén újabb  
veszedelmeket fog hozni. Ezzel a 2.400.000  
korona a magyar katolikus egyház pénzé-  
ből a román egyházaknak kerül s a kul-  
tusztiszter így magyar tőkével talpra fog  
állítani 3320 román egyházat. Ez igen rossz  
politika. Szünetet kér.

**Az elnök:** Öt percere felfüggeszti az  
ülést.

Szünet után.

**Lengyel Zoltán:** Folytatja beszédét. A  
magyarságnak is szervezkedni kell és éppen  
elég, ha a román példát követjük. Ezen az  
uton csinálhatnak függetlenségi politikát,  
különben vereség vereség vár rá.

**Lengyel Zoltán az ülés végén még**  
Eitner Zsigmonddal kötélkötött össze, de  
kijelentette, hogy csak Polónyival lovagias-  
kodna, de segédjeivel és társaival soha.  
Holnap már az Ugron-indítvány folytán  
délután 3 óráig fog tárgyalni a Ház. Roits  
Milán a kiegyezés ellen fog beszélni, míg  
Liszovatz Mladen, aki kilépett a koalícióból,  
a horvát koalíció ellen. Egyébkint Rakod-  
czay bán a hét folyamán tesz jelentést mű-  
ködésének eredményéről.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A hajdumegyei tanítók Gónczy Pál**  
nevét viselő egyesületének debreceni járás-  
köre f. évi november hó 2-án, délután 3  
órákor, a ref. főiskola disztermében, dr.  
Barcsa János ref. tanítóképző intézeti tanár  
elnöke alatt ülést tartott. Elnök megnyi-  
tójában a magyar népoktatás és a tanítók  
anyagi helyzetét az új törvények alapján  
hasonlította össze a multakkal és meggyőző  
következtetéseket vont le. — Gácsér József  
siketnéma int. igazgató pedig magas szín-  
vonalon álló, tanulságos gyógyaepadogiai  
előadást tartott a gyermekbeszéd hibáiról és  
gyógyításuk módjáról. Jelen gyűlés tárgya  
volt a tisztujítás, mikor is a volt tisztvise-  
lőket egyhangulag újra megválasztották. —  
Csánykó Viktor közszeretben álló kir. tan-  
felügyelő most is jelen volt az ülésen, be-  
bizonyítva azt, hogy jobban érdeklődik az  
egyesület ügyei iránt, mint azok, kiknek ez  
kötelességük volna. Debrecen, 1907. nov. 4.

**Bizottsági gyűlés.** Az egyházkerületi  
tanügyi bizottság ma délelőtt 9 órákor, a  
kollegium kis tanácstermében gyűlést tart.

## VÁRMEGYE.

**Ésküdtétel.** Kayle János csehországi  
lakos, tegnap délelőtt tette le a honpolgári  
esküt Kovács Gyula alispán kezébe.

**Függetlenségi körbál Hajdunáná-  
son.** A hajdunánási függetlenségi és 48-as  
kör vasárnap tartotta fényes erkölcsi és  
anyagi sikerrel szokásos körbálját, amelyen  
a beteg Rakosi Viktor helyett Irsay József  
képviselő jelent meg. A fehér asztal felett  
az első felköszöntőt Brassay Károly dr.  
tanár mondotta a vendég Irsayra, aki győ-  
nyörű beszédben emelt poharat a beteg  
Rakosi Viktorra, akit táviratban üdvözöltek.  
Felköszöntőket mondtak még: dr. Berencsy  
János, Ifju Móricz Pál, Rostkowitz Arthur.  
A mulatság lelkes hangulatban kivilágos-  
kivirradtig tartott. A jelen volt szép lányok  
névsora a következő: Farkas Juliska, Boros  
Katalin, Siró Zsuzsanna, Hódos Katalin,  
Csige Zsófia, Nagy Katalin, Sebestyén  
Zsófia, Alföldi Zsófia, Tóth Mariska,  
Takács Zsófia, Magi Klári, Nagy Katalin,  
Aszalós Zsuzsanna, Nagy Zsófia, Fehér  
Zsuzsanna, Varga Zsuzsanna, Czeglédi Ju-  
liska, Péntes Katalin, Kiss Zsófi, Hadas  
Kati, Jámor Klári, Szűts Katalin, Szabó  
Klári, Szabó Juliska, Kállai Zsófi, Szőke  
Juliánna, Szabados Erzsike, Jámor Zsu-  
zsanna, Szűts Zsófia, Takács Erzsike, Ho-  
dos Juliánna, Szabó Zsófia, Éles Juliska,  
Reszegi Zsuzsika, Nagy Juliska, Jámor  
Juliska, Topa Zsuzsika, Komor Katica,  
Varga Juliska, Draviczki Zsuzsika, Nagy  
Katica, Szabó Mariska, Sebestyén Mariska,  
Ötvös Katica, Szabó Katica, Daróczi Zsófia,  
Kovács Katica, Pungor Zsófia, Radó Zsu-  
zika, Oláh Juliska, Aszalós Juliska, Csen-  
geri Katica, Balogh Juliska, Nábrádi Zsófia,  
Daróczi Zsuzsa, Takács Zsófia, Kovács  
Zsuzsika.

**A Ganz-féle Villamossági R. T.** építészvezető (utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és  
erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére  
legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.  
Telefon szám 568 Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára. Telefon szám 568

## KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék  
vannak raktáron.

## MÁYER JENŐ

Telefon 145.

## TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Eltűnő minőségű angol rumok.

## Öngyilkosság Hadházon.

## A vonat elé feküdt.

Lefejezte magát.

Talán egyetlen megye sem szaporítja olyan nagyszámban az öngyilkosok statisztikáját, mint Hajdúmegye. Hét, néha nap se mulik el anélkül, hogy egyik-másik ember menedéket ne keresne a halálban.

Tegnapelőtt Ladházon lett öngyilkossá egy vasuti napszámos. Kálmán Miklósnak hívják. Tulajdonképen senki sem tudja, hogy miért lett öngyilkos. Előtte való nap megkapta a fizetését, elmulatta az utolsó krajcárig s azután kiment a délután Debrecenből induló személyvonat elé s lefeküdt a sínre.

Amikor a vonat elrobogott s a vasuti ór a sínpart nézte végig, borzalmas látvány tárult a szem elé. Egy emberi fej hevert a lábánál. Kevéssel arább, de a sínpart másik oldalán szétdarabolt emberi hulla, a test többi részei.

Ugy szedték össze a szerencsétlen ember hulláját darabokban, kivitték a temető halottas házába s a szülei tegnap onnan temették el.

## VÁROSHÁZA.

**Az „Adria” csatornája.** Az „Adria” halkonzervgyár tudvalevőleg folyamodott a tanácshoz, hogy a csatornát és a villamos vezetéket építse ki. A városi tanács úgy határozott, hogy a csatornát kiépített.

**Debrecen felesleg-pénzel.** A város elhatározta, hogy felesleg-pénzeit kamatozás mellett adja ki gyümölcsösztetés végett. A pénz kiadása már megkezdődött és igen sokan vannak, akik az olcsó városi kölcsönért folyamodnak.

**Dalmácia.** Torontál vármegye átiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, hogy Dalmácia csatoltassék vissza Magyarországhoz. A városi tanács pártoló javaslattal terjeszti az átiratot a közgyűlés elé.

**Közigazgatási bejárás.** A villamos-telep iparvagyányának közigazgatási bejárását ma fogja megtartani a bizottság.

**Az utca nevét szégyenlik.** Történelmi elnevezés a 13 város-utca. A szépségi városok tanyája volt hajdanán, újabb azonban a lakosság szégyenli az utca nevét. Most a 13 város-utcai lakosság folyamodott a városhoz, hogy Hajdú-utca helyesbítsék az utca nevét.

**Városi vállalatok.** A városi szolgaszemélyzet ruhaszállítására új pályázatot fog hirdetni a tanács. A pályázatban ki lesznek tüntetve a változások is, a melyek az egyenruházatban lesznek; így pl. a rondörlegénység egyenruhája is egyszerűbb lesz, a zsinórzás is elmarad.

**Közigazgatási bejárás.** A falpari-telep részvenytársaság Kovács József polgármester elnöklété alatt tartotta telepére a közigazgatási bejárását. Jelen voltak: Körner Adolf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Kayle József vasuti felügyelő.

**Selejtezés a levéltárban.** A városi levéltárban 1870-ben volt utoljára selejtezés, de akkor minden szakértelem nélkül végezték azt. Kocz Zsolt levéltáros terjedelmes előterjesztést tett a selejtezésről, amelyet el is fogadott a tanács, azonban utasította a levéltárost, hogy előbb tanulmányozza a selejtezés ügyét más városoknál.

## Családi dráma.

## Leszurta a feleségét.

A perlekedés vége.

P. Kiss József évek óta békeségben élt a feleségével, Hadházi Zsófiával. Ezt a békeséget az utóbbi évek során gyakori perlekedések rombolták össze.

Tegnap reggel is kissó kaptosan ment haza Kiss József, amit a felesége nem hagyott szó nélkül. Ebből aztán perlekedés támadt közöttük s állítólag az asszony reáütött az urára. Ezen háborodott fel P. Kiss József annyira, hogy a patkán levő disznóülő-kést felragadta és azt teljes erejével vágta a felesége hasába.

A szerencsétlen asszony nyomban összeesett. Vér öntötte el. Több szava sem volt már, csak nyögött, hörgött.

A véres eset P. Kiss Józsefet azonnal kijózanította. Maga szaladt orvos után s dr. Kozma hadházi orvost sikerült gyorsan megtalálnia, aki aztán az első segélyt nyújtotta s a sérülést be is varrta.

P. Kiss József azután elment a község házára s feljelentette önmagát. Nyomban letartóztatták és a csendőrök délután már bekisérték Debrecenbe s átadták az ügyészségnek.

A felesége haldoklik. Semmi remény sincs arra, hogy megmenthetik az életnek. Három kis gyermeküket a nagyszülők vették magukhoz s most azok gondoskodnak róluk.

## SZÍNHÁZ.

## A hálás utókor.

Lengyel Menyhért szatirikus korrajza. Első előadása a debreceni színházban 1907 november 4-én.

Lengyel Menyhért a legtehetségesebb s legszimpatikusabb fiatal írók közül való. Öntudatos, eredeti, komoly, mélylátású.

Az egész darab egy kemény ostorcsapás a mai társadalom fostott arcára; az a mindennapi jelenség, gunyolás, hogy semmitörő, üres existenciák nagy emberek nevének magasztalásából, emlékek aranyának rézpénzre váltásából élnek s lesznek népszerűkké. Ez a hálás utókor, melyre minden félreértett nagyság, üldözött zseni, borzaszaju és eszű „nagy szellem” tekint, a mely majd megéri s méltányolni fogja...

Ruyder, a Lengyel darabjának hőse egy nagy eszmét propagál, a művészetek népszerűsítését. Mint ember, gyarló, gyöngye jellemű, de azért a szép eszméért egy láng-

ész forradalmi lelkesedésével küzd. Persze, meg nem értik s elkeseredésben világra megy. — Halottnak hiszik — úgy-e tudjuk, mi következik, hisz ez ősi magyar szokás! — s egyszerre halhatatlanná lesz. Rendkívül népszerűvé válik s népszerűvé épp azok lesznek, kiket életében gyűlölt, lenézett, az utódok, volt versenytársai, kik élőknek nagy nevéből s sütkéreznek kelő híre-neve napsugaraiiban. Nagy ünnepélyt rendeznek tiszteletére, avatással, ódával, szónoklattal, bankettel és tartár szósszal, mint ez nálunk szintén ősi szokás — mikor a holtak hitt Royal visszaérkezik épp az ünnep kelő közepébe. Általános rémület. A sok, belső élő existencia kétségbeesik. Ha Ruyder él, ők visszasüllyedhetnek az ismeretlenségbe, oda a név, a hír... a pénz. Ajánlatot tesznek tehát Ruydernek, egy művészeti ösztöndíj kamatait, haterkez koronát évenként — neki ígérk, csak menjen, menjen, ne árulja el, hogy még létezik. A nagy eszmék harcosa elfogadja ezt az ajánlatot s miután ott hagy egy leányt, kit ő tett szerencsétlenné, — tengerre száll, mint Ibsen hőse a Társadalom támaszaiban. Finita.

Nem szólunk a tulkeserű, szinte cinikus befejezésről, a sok axiómáról, hosszan fejtegetett, elvont kérdésekről, melyek nehézkessé teszik a dráma merészen feltörő ropulását s arról, hogy sokat, nagyon sokat akart belevinni magából, ifjuságtól, hévtől duzzadó lelkéből a szerző és hogy sok a jóból is megárt: csak leszögezzük a tényt: van modern, új, erőteljes s amellott sok scenikai érzékkel megáldott drámáink. Jölesik látni, mint vág bele a társadalom legferdebb kinövéséibe, avval a bátor, merész szokimondással, mely az ifjuság sajátja.

A darab hatásos tendenciája magával ragadta a közönséget. És a színészek! Oh, most elemükben voltak. Most lehetett szavalni, harsogni, szentenciákat kiéleznii! De a természetesség most sem tökéletesült a játékokban. Ternyei talentumos színész, legjobb igyekezetét vitte szerepébe. Rápolthy szerepében Szakács Andor ismét jelölt — ha annak, hogy egyik legjobb színésznünk — ha foglalkozik a szerepével. Békés Gyula sikerült alakítást nyújtott. A tudós nejét Hahnel játszotta meg szépen, Ida, az elcsábított lány hálás szerepében Szabó Irma, mint mindig, ma is jó volt. Berczy jól beletalálta magát szerepébe. A közönség azonban azt hitte, hogy magyar szerző darabjára nem elég figyelni s inkább társalgott. Csak később figyelt oda s akkor lelkesedéssel tapsolt a darab merész, hatalmas igazságainak. (k. s.)

**Helyre asszony.** Holnap este megismétli a népszinműszemélyzet Kada Elek kecskeméti polgármester énekes korrajzát: „Helyre asszony”-t. A darab főszereplői: Zilahyné, Polgár, Horváth, Ternyei, Zsigmond Anna, Ligeti stb.

**Fátum.** Ritkán ért el magyar szerző műve olyan nagy sikert, mint Zsiros István „Fátuma”. Ahol csak színre került, mindenhol sikert hozott úgy a szerzőnek, mint a szereplőknek. A debreceni közönség a Fátum eddigi előadásait tetszéssel honorálta, ami arra indította az igazgatóságot, hogy esztörtökre ismét kitzuzze előadásra. A szereplők ugyanazok, akik az eddigi előadásokon diadalra jutatták Zsiros darabját.

**Orfeusz a pokolban.** Az operette személyzet napok óta nagy gondal kézül Offenbach operettjének: Orfeusz a pokolban reprizére. A kitűnő operette szombaton este kerül színre „B” bérletben.

**Zilahyné — Rosalinda.** Pénteken fényes operette ígérkezik. Az opera számba menő „Börögér” kerül színre olyan szereposztásban, amely feltétlenül biztosítja a sikert. Rosalindát, amelyet a múlt héten Tordai Erzi játszott, Zilahyné vette át.

## FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.

Mindenesetben házhoz lesz szállítva.

Rosalinda Zilahynének egyik legjobb szerepe, amelyhez nagyon sok siker emléke fűződik. Eisensteint — Horváth Kálmán, Alfrédet — Boda Ferenc, Frank fogház-igazgatót — Polgár, Frosch börtönőrt — Ligeti, Adélt — Zsigmondy Anna, Orlofszkyt — Fehér Olga éneklik.

**Martonfalvy György beteg.** A szintársulat jeles karmestere, Martonfalvy György, mint értesülünk, beteg. Még vasárnap is a legnagyobb odaadással látta el teendőit, a délutáni és esti előadásokat vezigvezte a jughallgatók soirején is részt vett. Előreláthatólag a héten kénytelen lesz nélkülözni a színház karmestert.

**Az Uránus villamos színház műsora.** A fővárosi színházak mintájára rendezett Uránus villamos színházban napról-napra nagy közönség vándorol, hogy egy órán kellemes szórakozást keressen magának. Tegnap, tegnapelőtt nagyon tetszett a műsor s a vállalkozó igazgatók, ismerve a közönség igényét, mindig értékes műsort akarnak nyújtani a jövőben is. Ma is igen mulatságos képekben gyönyörködhetik a közönség. Természetesen nem maradnak el a tanulságos képek sem. Közkívánatra megint bemutatják a *Kis japán nő* című képet, valamint a *Csempész kutyákat* is. Másikfelvételben a mai előadás műsora lapunk hirdetései közt található meg. Az igazgatóság legközelebb bemutatja az *Álmok országa*, vagy a *Kis Werne* című képet, ugyancsak a Spanyol bikaviador drámáját és a Folyékony villamosságát.

## Gyilkos legény.

Halálos bicskaszurás.

Megölte a haragosa öccsét.

Az emberélet nagyon olcsó, a legcsekélyebb ok is elegendő arra, hogy kioltás. Különösen a fiatal-ság becsüli kevésre. Ennek lett az áldozata vasárnap Hajduszoboszlón Gyulai András, akinek holt teteme most siratóra hívja a szomszéd hajdúváros lakosságát.

Miért kellett meghalni a szegény Gyulai Andrásnak? Semmiért. Haragosa sem volt a gyilkosa, hiszen alig is ösmerte és mégis megölte. A legényvirtus áldozata a halott is, a gyilkos is.

A meggyilkolt Gyulainak nem Baranyi Sámuel, hanem a testvér-bátyja volt haragosa. A harag át-ragadt őre is és pillanatnyi hevében követte el a rettenetes bűnt. Véletlenül jöttek össze a szoboszlói állomáson Gyulai, valamint a haragosa és annak az öccsét. Rövid szóváltás támadt Gyulai és a nagyobbik Baranyi közt. A vége egy halálos késszurás lett.

Gyulait ugyanis haragosa lát-tára elfogta a düh s megtámadta ellenségét. Botot emelt rá s megakart ütni. Baranyi Sámuel ezt nem nézhette tétlenül. A két ellenség közzé ugrott s a kezében levő kést teljes erejéből a Gyulai nyakába dőlte. A szurás halálos volt. Gyulai szó nélkül esett össze s pár pillanat alatt elvérzett.

## MÁYER JENŐ

Telefon 145.

Amint a vizsgálat megállapította, a bicskaszurással a főúteret metszette át. A szurás feltétlenül halálos volt. Pár perc alatt belső elvérzés állott elő és kioltotta a reményteljes ifjú életet. A rendőrség a gyilkost letartóztatta.

## UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csepő-utca 20. — Tornaosarnok. Peterfia-utca 76. Kéz-ágyasító műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siskóma tanintézet. Csepő-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, beteges d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vizsgointézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-l. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

**\* A debreceni h. é. v. osztály-mérnökség két részre osztatott.** A nagyobbik rész vezetésével Hajós Mór nagykarolyi osztálymérnök lett megbízva, a ki a napokban már át is vette a hivatal vezetését, mely ezentúl a debrecen-büdszentmihályi, debrecen-léta-derecske és tiszapolgár-nyiregyházi vasutakat kezeli, a kisebbik rész új névvel mint debrecen-füzesabonyi osztálymérnökség szerepel.

**\* A polgári asztaltársaság nov. hó 9-én, szombaton este 8 órakor, a Dréher sörösrakokban közgyűlést tart.** Tárgy: Tisztakar-jelölés és előkészület a felruházásra. A t. tagok kéretnek teljes számban megjelenni. A száz gyermek november 23-ikán ruháztatik fel.

**\* Jogász soirée.** A debreceni jughallgató ifjuság az előkészítés stádiumában levő kor javára hangversenyt rendezett. Több szempontból, egyrészt a jótékony célból, másrészt a jogász ifjak iránt érzett rokonszenvből gyűlt össze a vasárnapi első soirée szép és elite közönség. Lelkes fogadtatásra talált az ifjuság szíves törekvése. A sikerült összeállítású műsor fénypontját kétségkívül Takács Gabi urleány művészi éneke képezte. Terjedelmesnek mondható hanganyaga, előadási módjának precizitása mind hozzájárultak ahhoz a sikerhez, mely valóban gyönyörködte éneke nyomában járt. Mellette még nagy hatást ért el Oláh Gábor, a kiváló ifjú poéta néhány új költeményével. Dózsa István jughallgató ötletes megnyitójával, Zsigmondy Anna énekesnő néhány csinos dallal nyerték meg a hallgatóság tetszését. Az ének-számokat művészi zongora-kísérettel Martonfalvy György, a szintársulat jeles karmestere látta el.

**\* A Kossuth Lajos jótékony asztaltársaság szombaton este 7 órakor a Dégenfeld-tér 8. szám alatti vendéglőben tartja meg közgyűlését.**

## CSEMEGE-ÜZLET.

Mindeny idénynek csemege árú állan-dóan frissen kaphatók.

**\* Athletáink Nyiregyházán.** A Nyiregyházi Torna- és Vivó-Egyesület tegnapelőtt tartotta sáson bezáró orsz. athletikai viadalát, a melynek 6 száma közül — örömmel jelenthetjük — ötöt a debreceniek nyertek meg. A súlydobás és gerelyvetés bajnokságában Mudin Imre, a Debreceni Tornaegylet kiváló athletája győzedelmeskedett 12'42 cm., ill. 34'42 cm. említésre méltó eredménnyel. Bár a verseny egész tartama alatt óriási szélvihar dühöngött, az eredmények respectabilisak.

**\* A közös konyha az első napok nehézségeit kezdi leküzdeni.** Tegnap már gyorsabban ment a tálalás és hamarabb kielégítették a száztizennégy család, négyszáznál több lelket. Néhány nap múlva pedig már teljes eredménnyel bonyolítja le a tagok kiszolgálását. Az új nagy konyha beállítása most van folyamatban. Ha ezzel készen lesznek, a négy fogásos ebédek is kezdetüket veszik. Eleinte gondot okozott, hogy négyszáz ember részére például mennyi levest főzzenek. Most már kezdenek bejönni a biztosabb kiszámításba s könnyebben elégitik ki a tagokat. Egyebekben gondolni lehetett, hogy az első napok nehézkesebbek lesznek, de megvan a vezetőségben a lelkesedés, hogy annál biztosabbá tegyék a későbbiekét.

**\* Dalestély.** A Szent-László daley-let Debrecenben november 9-én, azaz szombaton este a vasuti vendéglő helyiségeiben Kovács Károly egyleti karnagy vezetésével, a gyermekkorház javára, táncos előadással egybekötött dalestélyt rendez. A dalestély kezdete este 8 órakor. Belépti-jegy ára: Személy-jegy 2 kor. Család-jegy (mely 3 személyre érvényes) 4 korona. Jegyek este a pénztárnál válthatók. A dalestélyen a zenét Kiss Gyula kedvelt zenekara szolgáltatja. Műsor: Nyitány: A zenekar által. 1. Népdal egyveleg: Énekli a daley-let. 2. Duett: Énekli két működtető ur. 3. Monológ: Előadja Szakács Iluska urleány. 4. Magyar dalok: Énekli a daley-let hőstenorja. 5. Bórdal: Therntől, előadja a daley-let. 6. Couplék: Énekli Barabás Károly ur, a debr. színház tagja. 7. Tárogató solo: Játsza Szemes Miklós jughallgató. 8. Rákóczi induló: zenekísérettel mellett előadja a daley-let.

**\* Felakasztotta magát.** Rövid, alig néhány sorból álló távirat érkezett tegnap a királyi ügyészséghez. Ebben a néhány szóban egy egész dráma volt, mely Lovász Ferenc derecskei lakos szomorú történetét mondotta el lakonikus rövidséggel. Lovász Ferenc meghalt, erőszakos halállal. Önkezeléssel vetett véget életének. Felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, már elszállott belőle az élet. Öngyilkosságának okát nem tudják. Azt hiszik mégis, hogy életuntagság kergette az öngyilkosságba.

**\* A tengeri halak árusítása ismét megkezdődik.** Márkus Jenő, a Dréher sörösrakok bérlője — mint a múlt évben, — úgy az idén is hozat nagymennyiségben tengeri halakat, hogy ezt olcsón bocsássa a közönség rendelkezésére. A tengeri halak árusítása már a héten kezdetét veszi. Különben Márkus Jenő ezenkívül még — ha időközben a husarak le nem mennének — olcsó marhahúst is fog mérteni. A tengeri halakat ismét a Simonffy-utcai belső vassátrakban feziák árusítani.

### \* Utalgazítás a nagyközönségnek.

Hogy mily előnyére van városunk közönségére ama tény, mely az irodalom és zene terén megjelent és megjelenő műveket nem a sok esetben magasra szabott bolti áron való beszerzésére kényszeríti, megtaláljuk az alábbiakban s ezen elvitázhatatlan tény az évtizedek óta fennálló Harmathy-féle antiquariumát (Füvészkert-utca 14.) illetőleg megemlést érdemel s el nem mulaszthatunk ama meggyőződésünknök nyilvánosan kifejezést adni, hogy mindez a helyi piac legrégebbi antiquariának tudható be s hosszú időközön sok fáradságokkal megküzdött s megerősödött alapon létező organicuma a jelen helyzetnek. A Harmathy-féle antiquarium ma az összes bel- és külföldi irodalom legbecesebb termékeiben, ugyancsak zene-művekben dus választékot nyújt az irodalommal foglalkozni szerető közönség részére s a leujabban megjelent irodalmi termékek ujonnan is a bolti áránál figyelemre méltó mérsékelt áron szerezhető meg; mindezekről bárki meggyőződést szerezhet, ha a csak nemrég még elhagyott Füvészkert-utca felkeresi, mely volt sötét-ségben azonnal feltalálható s szembe ütközölve feltűnnek a ma már fényesen kivilágított Harmathy László-féle antiquariumának kirakatai s a nem vásárolni szándékozókát is elgyönyörködteti a kirakatra helyezett díszesebbnél díszesebb művek látása, az egyes darabokon kitüntetett árak jelzése pedig, elragadólag fog hatni mindazokra is, akik az irodalom termékeivel csak részben foglalkoznak. Amidőn még megemlítjük, hogy képes lapokból; magyar, francia levélpapírok; olaj, aquarel és vízfestékek, festővásznak, rajz és írószerek; hegedű hurok és hegedű felszerelésekből, ugyancsak egészségügyi papírból készült szivarkahüvely különlegességekből állandó dus választék áll raktáron, méltán ajánljuk nevezett céget a nagyközönségnek mint szolid s legelőnyösebb bevásárlási helyéül.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Kozák János r. kath. 8 napos, Benesi Sándorné r. kath. 36 éves, Grosz Majer izr. 31 éves, Csunás Sándor ev. ref. 6 hónapos, Mulik Elek g. kath. 85 éves, Heynke Oszkár ág. h. ev. 76 éves, Rácz Gyula ev. ref. 64 éves, Gébel Ágnes r. kath. 57 éves.

\* **Lopás a vasutnál.** A máv. pályaudvar raktárából tegnap ismeretlen tettesek 250 kgrm. almát elloptak. A rendőrség a nyomozást a vakmerő tolvajok ellen megindította.

\* **Lövöldözés az utcán.** Veszedelemes és könnyen végzetessé válható játékot rendezett tegnap két fiatal ember. Az egyik Varga Sándor kereskedő tanonc a vásártéren, Major József kártyos segéd pedig a Petőfi téren revolverükből többször a levegőbe löttek, nagy rémületet kelteve a járókelők közt. A lövések zajára a rendőr is figyelmes lett, s mind a két ifjút majdnem egy időben állították elő a bünygyi osztálynál, hol revolverüket elkobozták és kellő igazolás után szabadon bocsátották őket.

\* **Elborult az elméje.** Kele Lajos 25 éves kőműves-segéd elméje elborult s Kőse-utcai lakásán tegnap nagy rémületet okozott a lakók közt. Az előhívott mentők a kórházba szállították.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, ismerősök, kik felejtetetlen jó ferjem, apa és nagyapa elhunytával bánatunkat megjelenésükkel enyhítették, fogadják ezuton halás köszönetünket. Polg. Pongor Istvánné és családja nevében.

\* **Találtatott.** Egy pénztárca, mely pénzt, gyűrűt és egy kis jegyzéket tartalmaz, találtatott. Igazolást tulajdonosa a bünygyi osztálynál, Harmathy Ferenc biztosnál átveheti.

\* **Csinosan butorozott szoba** nov. 16-tól kiadó havi 10 forintért. Ugyanott déli ebéd kapható havi 12 forintért. Szent Anna.

\* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rozsa arckenőcs. Udeséget, bájt kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Lakásváltozás.** Dr. Borbély Imre fogorvosi rendelő-helyiségét Batthyány-utca 14. szám alá helyezte át.

\* **Fráter Lóránt nótás-könyve,** mely összes dalait (ének és zongorára) tartalmazza, zsebalakban kötve, újból kapható lesz Aczél Henrik antiquariuma és zeneműkereskedésében, a ref. Kistemplommal szemben. Ára: 2 korona. A nagy keresletre való tekintettel ajánljuk mielőbbi előjegyeztesét.

\* **"The Fox" a világ legjobb írógépe.** Minden eddigit felülmul. Képviselő: Hajdu, Bihar, Szatmár, Szilágy, Kolozs megyékre Thaisz Arthur papirnagykereskedése, Debrecen.

\* **Szabó-féle pármal Ibolya-szappan** a szappanok ideálja. Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla piperezszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 filléért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, Rácz Herman droguistaknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálmay L., Fustos D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

\* **Üzlet felosztás miatt az összes** árukat beszerzési áron boosátom m. t. ve-vőim rendelkezésére. Bartha Kalmán, főtér.

\* **Polgári tánciskola** november hó 4-én, hétfőn nyílik meg. Schaf János, táncmester, Csapó-u. 17.

\* **Hegedűtanítást** elvállal, iskola szerint eszközöl Nóth Antal zene-tanár, Baross-u. 1.

\* **Elveszett** múlt hó 23-án, [hétfőn] délután 4-5 óra között 430 K papír-péncz, Komlóssy L. ur üzletében vásárolva s onnan a Tócos-kertig menve. A nevezett helyen és uton, ha az illető megtalálta, kéretik ha magát elárulni nem akarja, legyen szives azt 100 K levonásával a kiadóhivatalba juttatni.

\* **Orvosi körökből.** Dr. Czákó Zsigmond lakását Batthyány-utca 20. szám alá helyezte.

\* **Legszebb képes-lapok,** művész-olajfestékek, vásznak legnagyobb választékban Antali Józsefnél, Piac-u. 44.

\* **Üzlet áthelyezés.** Az "Arany Bika" szálloda mellett levő dohánytőzsde és hírlapáruda, f. évi november 1-től, Piac-utca 46. sz. alá, Békés Lajos ur férfi divatüzlete szomszédságába, a volt "Gyémánt király" helyiségébe helyeztetik át.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájára: Arany János-utca 44. sz. alá intézendő.

### Kereskedő ifjak dalestélye.

A debreceni kereskedő ifjak dalköre vasárnap este sikerült dalestélyt rendezett a Bika-szálloda disztermében.

A dalestély műsora változatos, a dalegylet működése pedig elismerésre méltó volt és sűrűn kapta érte a közönség tapsokban megnyilatkozó elismerését.

A dalestélyt táncvigalom követte, mely a késő hajnali órákig a legjobb hangulatban tartott. Az estélyen megjelent hölgyek névsorát tudósítónk a következőkben állította össze.

Asszonyok: Békéssy Arthurné, Bozóki Mihályné, Schwartz Danielné, Stern Béláné, Nagy Lajosné, Sinai Sámuelné, Halupka Józsefné, Burai Imréné, Hetei Mártonné, Póser Sándorné, Lechner Karolyné, Gardos Karolyné, Batori Józsefné, Toth Ferencné, özv. Rácz Józsefné, özv. Kémery Lajosné,

Fonn Lajosné, Raiczi Györgyné, dr. Tervey Tamásné, Nagy Sandorné, Szilágyi Karolyné, Juhász Józsefné, id. Polgár Danielné, özv. Haday Sándorné, Polgár Istvánné, Jobbágy Ferencné, K. Toth Sámuelné, Tóth Karolyné, Györfi Karolyné, Gegus Istvánné, Kontsek Kornélné, özv. Sinay Jánosné, Benyáts Emilné, Püspöky Lajosné, Juhász Istvánné, özv. Demeter Jánosné.

Leányok: Békéssy Blanka, Békéssy Annuska, Bozóki Zsuzsika, Stern Hermina, Poser Bözske, Nagy Margit, Nagy Mariska, Nagy Erzsike, Burai nővérek, Batori Ilona, Batori Emma, Lechner Mariska, Lechner Böske, Orend Viktória, Sinay Annuska, Sinay Rózsika, Tóth Mariska, Tóth Karola, Rácz Irma, Rácz Irénke, Kémery Vilma, Szücs Micuka, Fonn Sárka, Hahipka nővérek, Erdélyi Katia, Raiczi Margitka, Raiczi Mariska, Nagy Ilonka, Szilágyi Rózsika, Svatz Emma, Juhász Mariska, Kiss Emmike, Kiss Bözsike, Kiss Ilonka, K. Tóth Ilonka, Tóth Ilona, Rózs Teréz, Sinay Ida, Györfi Lonke, Györfi Margit, Haday Margit, Püspöky Rózsika, Juhász nővérek, Demeter Mariska.

### TAVIRATOK

#### Az iparosok a kiegyezésért.

Budapest, nov. 4. Thék Endre gyáros vezetése alatt ma Wekerlénél és Sztéryni államtitkárnál nagy iparos küldöttség járt, amely a kormányt a kiegyezésért üdvözölte.

#### Kihallgatás 5 felségénél.

Bécs, nov. 4. Ma délelőtt 11 órkor adott először kihallgatást 5 felsége. Legelőször Aerenthal báró külügyminisztert fogadta. E héten fogadja a király Wekerle Sándort is, aki a parlament munkarendjéről fog jelentést tenni.

#### Benedek beszámolója.

Hajduböszörmény, november 5. A függetlenségi 48-as párt elnöke, Zsembery Miklós, november 10-ére pártgyűlést hívott össze, amelyre meghívták Benedek János dr. képviselőt is, hogy tartson beszámolót. Benedek kötelező ígéretet tett, hogy a gyűlésen meg fog jelenni.

#### Nem lesz pártkérdés.

Budapest, nov. 4. A kiegyezés ügye nem lesz pártkérdés. A párt olyan határozatot fog esütörtökön hozni, hogy csak az ekeles kilépni a pártból, a ki a kiegyezés ellen felszólal. (A hallgatók bentmaradhatnak!) A néppárt a 48-asok határozatától teszi függővé véleményét.

#### Elfogott cigánykaraván.

Temesvár, nov. 4. A csendőrség ma letartóztatta Lakatos Gusztó 34 tagu bandáját, amelyre 66-nál több betöréses lopás és 3 gyilkosság bizonyult.

#### A királynál.

Bécs, november 4. Beck osztrák miniszterelnököt az uralkodó ma egy órárt tartó kihallgatáson fogadta. Tegnap Aehrenthal külügyminiszter volt audiencián.

#### Kossuth és Thaly.

Budapest, nov. 4. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert, aki már felgyógyult betegségéből, ma meglátogatta Thaly Kálmán, akivel hosszasan tárgyalt a kiegyezés ügyében.

**Borzalmas öngyilkosság.**

Budapest, november 4. Borzalmas módon vetett ma véget az életének Kis Vilmos, Zrinyi-utca 8. sz. a. lakos. A szerencsétlen, aki a lóversenyek áldozata, a negyedik emeletről vetette le magát és szörnyet halt. A zsebében levelet találtak, hogy a feleségét, a kinek hozományát elverte, kiméletesen értesítsék az esetről.

**Az orosz kormány programja.**

Pétervár, nov. 4. Kormánykörökben már megkezdtek a tanácskozás ama programszerű nyilatkozatról, melylyel a kormány az új дума elé fog lépni. A kormánynak az a szándéka, hogy ebben a nyilatkozatában jóindulatulag hangsúlyozni fogja, hogy az alkotmányos intézményeket kiméli és fentartja. Ha meg is történt, hogy eltértek az alkotmánytól, ez csak a kényszerűség nyomása alatt történt és éppen az volt a célja a kormánynak, hogy az alkotmányt megmentse. A tervezetből kicsendül a kormány önzertes tudata, hogy magát a helyzet urának érzi.

**Az öngyilkos titka.**

Temesvár, nov. 4. Weisz Bernát kereskedő ma fobelőtte magát. Hátrahagyott leveléből kiderült, hogy váltókat hamisított és sikasztott. Weisz nagytekintélyű ember volt, akinek százezrekre menő hitele volt.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Büntügyi tárgyalások. A debreceni törvényszéknél november 4-től november 11-ig az alábbi írt ügyekben lesznek tárgyalások: November hó 5-én, kedden főtárgyalások: Dr. Grósz Sándor ellen testisértésért, Kunstár Pálné ellen lopásért, Kolompár Jánosné ellen lopásért, ifj. Fábrián Károly ellen lopásért, F. Szutor Albert ellen testisértésért. November hó 6-án, szerdán főtárgyalások: Lovas Zoltán s társa ellen vétke bukásért, Vágó Zajos s neje ellen testisértésért, T. Török János ellen erőszak bűntettéért, P. Nagy Sándor s társa ellen okirathamisításért. November hó 7-én, csütörtökön főtárgyalások: Kádár József ellen erőszak bűntettéért, Csira Imre ellen erőszak bűntettéért, Zsiga Kálmán s társa ellen lopásért, Domokos Sándor ellen okirathamisításért. November hó 8-án, pénteken főtárgyalások: Szekeres Imre ellen testisértésért, Szabó Gábor s társa ellen sikkasztásért, Szojka István s társa ellen lopásért, Danesi Sándorné ellen rágalmozás vétségéért. November hó 9-én, szombaton főtárgyalások: Ferenczi József ellen rágalmozás vétségéért, Balogh Imre s 4 társa ellen testisértésért, Szabó Gyula ellen lopásért, Fehér Lajos ellen lopásért.

**László-féle bűnügy.** A jövő hó 1-én tárgyalás lesz a törvényszéknél a napra tűzték ki László Józsefnek főtárgyalását. A tárgyalás előzőleg zárt ajtók mögött fog lefolyni.

**HIREK.**

**Levelet a folyosón.**

Lengyel Zoltánt esütörtöki ülésen megkérdezték Vázsonyi Vilmosnak az ő pöre

tárgyalásán való viselkedése miatt. Lengyel ekkor nem vette védelmébe védőjét, sőt ezt mondotta Csizmazia Endrének,

— Én nem azonosítom magamat Vázsonyi magatartásával...

Ezt megírták a lapok, amire Lengyel nyilatkozatot adott közre, mely szerint nem mondta a szájába adott kijelentést. Eitner Zsigmond képviselő ma reggel ezért kérdőre vonta a folyosón Lengyel Zoltánt:

— Nyilatkozatot olvastam tőled, hogy nem mondtad, hogy nem azonosítod magad Vázsonyival. Hiteles az a nyilatkozat?

— Természetesen az.  
— Akkor kijelentem, hogy hazudtál. Fülelem hallatára mondtad.

— Tőlem beszélhettek, amit akartok — felelte erre Lengyel. Én haladok a magam utján.

— A hazugság utja az! — válaszolta Eitner.

A hangos szóváltásnak sok tanuja volt. Lengyel sarkon fordult és ott hagyta az egész társaságot.

**Nagy szerencsétlenségek.**

Tegnap este az Utrechből érkező gyorsvonat Hilversum mellett négy embert gázolt el, akik a töltésen akartak átmenni. Az elgázoltak közül három azonnal meghalt, a negyedik súlyosan megsebesült. — Boriszlavban a Schiffmann-cégnek egyik nafta-bányájában egy tárna teljesen leégett. A furómaster és segédje a lángokban életüket veszítették. A harmadik munkás életveszélyes égési sebeket kapott.

**Wekerle és a bírói kongresszus.**

Wekerle Sándor miniszterelnök a Szegeden megtartott bírói kongresszus elnökéhez, Grecsák Károly kuriai bírónak a következő levelet intézte: Ószinte örömmel vettem a szegedi országos bírói kongresszusra összegyűlt bíráknak és ügyészeknek Méltóságod utján hozzám intézett azon szíves távirati üdvözlését, amelyben a magy. kir. kormány iránt érzett bizalmuknak voltak szívesek kifejezést adni. Midőn a királyi bírói és ügyészi kart jogos érdekei és kívánságai iránt mindig érzett őszinte érdeklődésünkről továbbra is biztosítanám, kérem Méltóságodat, hogy szíves megemlékezésükért úgy a magam, mint minisztertársaimnak őszinte köszönetét a kongresszus tagjai előtt tolmácsolni szíveskedjék. Fogadjon Méltóságod igaz tiszteletem nyilvánulását.

**Száznégy éves asszony halála.**

Makóról írják: Tegnap meghalt Makón Veisz Lea asszony 104 éves korában. Veisz Lea egész életén át nyomorgott és sohasem volt beteg. Magas kora ellenére jól látott, kitünően hallott, észjárása teljesen józan volt és mozdulatai is fürgék voltak. Öt nappal ezelőtt kezdett betegeskedni, míg tegnap minden haláltusa nélkül meghalt.

**Földrengés.** Szamarkandból jelenti egy távirat: Éjjel fél 8 órakor erős földrengést éreztek itt. A lakosság rémülten szaladt az utcákra. A földrengés nem okozott károkat.

**A családirtó.** Stuttgartból táviratozzák: Raith Keresztély építő-

palotát tegnap délután feleségét, három gyermekét, szeretőjét és azután önmagát revolverrel agyonlőtte. Ma reggel, mikor az egész családból senkit sem láttak a házbeliek a lakásból kijönni, rendőrt hívtak, aki feltörte a lakást és hat holttestet talált a földön.

**Öngyilkosság.** Ma délelőtt 11 órakor egy uriasan öltözött férfi vetette le magát a Zrinyi-utca 12. számú ház hatodik emeletéről. A boldegtalan szörnyet halt. Zsebében a következő tartalmu cédulát találtak: "Nevem Fisch László, lakom Lövőház-utca 30. szám alatt. Kérem a feleségemet kiméletesen értesíteni. Az öngyilkos, értesülésünk szerint, államvasuti titkar és anyja házában lakott."

**Fuszító felhőszakadás.**

Sanfranciskóból táviratozzák: Az ideérkezett Curacao gőzös azt hozta hírül, hogy október 14-én St-José del Calso mexikói helységben egy felhőszakadás alkalmával 16 ember életét veszítette, 50 házat pedig a 12 óráig tartó vihar elsodort. Több embert a vihar a tengerbe sodort, másokat a beomló épületek temettek el.

**Mindenféle**  
**nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón  
készít a  
**Debreceni Ujság**  
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

**CSARNOK.**  
**AZ árva.**  
— Regény. —  
(Folytatás.)

Hiába való volt Rácskai fondorlatos indokolása, nem bírt vele célt érni. Elizt szándékától, elhatározásától eltéríteni már nem lehetett. Az a vonzalom, amely szívéből fakadt Rácskainé iránt, most még erőteljesebbé, még hatalmasabbá lett. Szinte jól esett a szép leánynak, hogy van valakije, akiről tudja, hogy nagyon, igazán, melegen szereti, akihez bizalommal közeledhetik. Most is egészen hozzásimult. Göröcsösen ölelte át, mintha ezzel is bizonyítani akarná, hogy Rácskai hiába szeretné elszakítani, többé nem fog menni.

Rácskai pedig egyre dühösebb lett:  
— Tudjátok, hogy utazni akartam. Nos, hát ezennel lemondok az utazásról. Itthon maradok. Még pedig azért, hogy Elizt is itt tartsam magamnál. Ezentul nem is bocsátom el. Végre is a gyamapja vagyok.  
— De én nem maradok, szólalt meg hirtelen Eliz.  
— Nem? Azt majd meglátjuk.

**Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer- Piac- és Kossuth-  
mel: cipő árúhá- a utca sarkán,  
zába vehetünk, Kistemplommal szemben.**

Rácskai az ajtóhoz lépett, amely az előszobába vezetett. A felesége pedig kibontakozva az Eliz ölelő karjaiból, hirtelen előbe állott:

— Mit akarsz tenni?  
— Bizd rám.  
— Erőszakhoz folyamodol?  
— Ahhoz. Ki mivel tud győzni. Te szép szóval, hízélgéssel kötötted magadhoz az én kis hugomat, én most visszaveszem erőszakkal és magamhoz láncolom erőszakkal.

— Szerencsétlen, hát tönkre akarod tenni ezt a gyermeket. Keserűséget, fájdalmat akarsz a szívében fakasztani. Hát így értelmezted te a gyámapai méltóságot. Hiszen az a hivatás a te kegyelenségeddel elveszítetté jogosultságát.

— Ne predikálj! Semmi közöd hozzá. Te elszakadtál tőlem, én te tőled. Mi közöttünk egyszer s mindenkorra vége mindenek. Én már tudom, mit fogok s egyáltalában, hogy mit kell tennem, de azt nem nézem és még kevésbé tűröm el, hogy te diadalmaskodjál felettem.

— Ugy, hát ez fáj neked!

— Felnyitottad a szememet. Látom, hogy tőled még nem váltam el igazán s hogy te bosszúállónak lépsz az én utamba. Hát ezt nem fogom eltűrni. Ezennel felszólítalak, hogy hagyd el ezt a hajlékot, a hol neked különben sinos semmi kereseted és ha elhagytad, többé ne kerülj utamba, szárdékom, terveimet se igyekezzél meghiusítani, mert tudod, hogy nem olyan ember vagyok, a ki türelmes megadással török meg bárki szándéka alatt és úgy fogok neked megfizetni, a hogy te arra éppen nem számítasz.

— Fenyegetés akar ez lenni?

— Vedd úgy, a hogy akarod. De most hagyd el ezt a hazát.

— Csak Elizzel megyek. Nélküle egy tapodtat sem.

— És ha kidobatlak?

— Mindnre el vagyok készülve. Megteheted, de Eliz nélkül még sem fogok elmenni.

Eliz látva, hogy Rácskai kiméletlen kezd lenni az ő jóltevőjével, kösibük lépett, újra átkarolta Rácskainé nyakát.

— Szakasszon le hát a bácsi, ha van ereje hozzá! — szolt nagybátyjához.

Rácskai pedig erőszakosan, kiméletlenül tépte le Elizt Rácskainé nyakáról s félretaszította:

— Te itt maradsz!

Azután mérges tekintettel mérve végig a feleségét, ramordult:

— Te pedig takarodjál!

Váratlanul, hivatalanul lépett be az ajtón Tölgyesi, aki a holgyeket kedves előzékenységgel kalauzolta Rácskai elé.

— Nagyságos uram! A felső réten valami baj van. Most hozták hírül. Siesson nagyságos uram. A hirhozó szerint csak nagyságos uram segíthet.

Rácskai menten feledett mindent. Nem az erőszakra gondolt, hanem arra, mi történhetett a felső réten, ahol gazdasági cselédjei most ugyszólván öszpontosítva vannak...

— Ha mennem kell, megyek! De kedves öcsémre bízom a holgyeket. Mindég meghitt emberem volt. Vigyázni fog rájuk. Ennek a két holgynek nem szabad addig elhagyni ezt a hajlékot, amíg én vissza nem térek. Ha a szükség úgy kívánja, menekülési szándékukban mindenképen meg fogja őket akadályozni.

Megértette?

— Meg!

Rácskai csak a kalapját kapta fel és elsielt.

Néhány perc telhetett el néma szótlanúságban. Végre Rácskainé törte meg a csendet:

— Mit fog ön tenni?

Tölgyesi kinyitotta az ajtót:

— Elkisérem holgyeim önöket a Tiszáig, ott osznakra ülnek és zavartalanul térhetnek haza.

— Folyt. köv. —

## Áru- és értéktőzsde.

November 4.

### Budapesti gabonátőzsde.

10—15 fillérrel drágább áron elkelt 50 kilogrammonként 45,000 mm. buza.  
Rozs 5 fillérrel drágább, tengeri, zab szilárd.

### A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet az éjjeli fagy és száraz időjárásra szilárd irányzattal folyt le és az összes gabonaművek magasabb áron zárultak. A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október . . . . .	—	—
Buza Aprilis 1908 . . . . .	1283	1278—1280
Rozs apr. . . . .	1194	1188—1190
Rozs októberre . . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	—	—
Zab apr. . . . .	856	854—856
Tengeri május 1908 . . . . .	722	720—722

### Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde a még mindig fennálló rosz pénzviszonyokra mérsékelt forgalom mellett gyenge irányzattal folyt le és bécsi arbitrázs eladásokra az összes értékek 2—3 koronával olcsóbban zárultak.

## NYILTTÉR.\*

Tudatom a n. é. közönséggel, valamint az üzlettulajdonosokkal, miután nőimmel nem élek, a nevemre semmiféle hitelezést nem vállalok.

Nagy József, szücs.

Piac-u. 38.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer

## mindennemű tüdőbaj



Az Emulsió várszá-ánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelmebe venni.

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító-és tápereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legüztebb és leghatásosabb anyagokat, a melyek egyáltalán beszerezhetők, vesznek, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti és teljelműletatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak ízletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

\*\*\*\*\*

SARG-féle 60  
**KALÓDONT**  
LEOJOBS  
FILLER FOG-CRÈME

**AROMÁS ZAMATOS  
PÖRKÖLT KÁVÉ  
FÉLEGYÁZS JÁNOSNÁL**

**S**alon porosz szőnet  
nem osztroi.  
legjobb minőségben.  
szagmentes.

**100kg.5 kor.20 fill.**

házhöz szállít

**Gabányi Sándor**

Csapó-utca 3.

Telefon 446. sz.



## Etvágytalanság

és emésztési zavarokat a

Rohitschi Tempel forrás víz

rendszeres ivása megszünteti. Idültobb és krónikus bajoknál ezen forrás használata felülmulhatatlan.

Főraktár: Hoffmann József  
Budapest, Bátor-utca 8.

## Haszonbérlet.

Kiskoru Borsay Mária tulajdonát képező 52 hold 800 négyszögöl ondódi szántó föld az 1908. évi Szt. Mihály napjától kezdve 3 egymást követő évre haszonbérbe adandó. Ennélfogva felbivom azokat, kik ezen szántó földet haszonbérbe kivenni óhajtják, hogy szó, vagy írásbeli ajánlatukat nálam Dr. Horváth Károlynál (közkórház) d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4 óráig beadhatják. Megjegyzem, hogy az ajánlatok közül a legelőnyösebb csak akkor lesz elfogadva, ha azt Debrecen sz. kir. város tekintetes Árvaszéke jóváhagyja s az ajánlattevővel a szerződést megkötötte.

Debrecen, 1907. november 2-án.

Dr. Horváth Károly,

mint kiskoru Borsay Mária gyámja.

**Butor fényező**  
cim- és szobafestő,  
Péterfia utca 1.

Elvállal fürdőkádak fényezését, korekár zománcozást, fa- és vasbutor ujonnan átdolgozását, valamint épület portal és üzletborendezések mázolását szobafestéseket a legmodernebb kivitelben. Továbbá elvállal mindenemű cimtáblák festését és szob tapétázást.

Legujabb zománczó kályha.

Tisztelettel

**PRINDELMEIER LŐRINCZ.**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díj 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pentesen válaszolnak, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Levelezés.**

MELYIK díszkrét uri ember segítene ki zavarából fiatal szolid nőt sürgősen 25 forinttal, levél „Irma“ jellegre főposta restant.

**Ajánlat.**

DRASAGÓKTOL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

EGY idősebb német kisasszony teljes ellátásért német és francia órákat óbajt adni. Ajánlatok Berozsász Bethlen-u. 3. sz. alá küldendők.

NALAM ne legyen középszerű, mégis olcsóbb árkán kaphat férfi, fiu és leány fölöttök, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejtése felvállaltatik Bouyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HAZNALT butorokat vesz, elad Kónya József asztalos Pacsirta-u. 8. sz. 4379

**Debreceni Első**

**Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat**



Érőátvitel, villamos világítás, villanharitók, házi és magán telefonok, villamoszárak tűz és betörés elleni jelző-készülékek, villamos cse-  
ngők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mel-  
lett. Gyógyászati, fizikai  
matematikai készülékek ké-  
szítése és javítása. Felszerelési any-  
gok, kerékpárok és alkatrészek rak-  
tára. Sajátmotorerővel berendezett galvanizáló telep.

**Földvári L. Debrecen.**

Kossuth utca 1. szám. Az udvarban.  
Egy tanuló felvétetik.

EGY gépész-kovács, 1 vincellár, 1 majoros, 1 igaz kocsis, 1 béres, konvenciók 1908. jan. 1-től felfogadtatnak. Hol? Megmondja a kiadó-hivatal. 4315

A FÖTÉR legszebb helyén előkelően butoro-  
zott külön bejárattal szoba, előszobával,  
november 1-től kiadó. Tanítónőnek vagy hi-  
vatalnoknőnek. Ugyanott egy iskolás uri lea-  
ny teljes ellátással felvétetik. Értekezhetni e lap  
kiadóhivatalában. 4444

**ÓRA JAVÍTÁSOK!!**



valamint legszebb és legjobb  
órák és ókszerök nagy vá-  
lasztékban

**Kurján Gyula,**  
mű-órásnál Debrecen, Piac-  
utca 42. sz. Lamprecht palota.



**OLVASÓ-KÖRÖK**

és kaszinók könyvtárai  
berendezésére és kio-  
gészítésére legelőnyö-  
sebb a  
Harmathy Antiquariuma,  
Fűvészkert utca 14. dísz-  
művek, regények, a min-  
dennemű könyvek dus  
választékban, rendkívüli  
árlétszállítással kaphatók.  
Könyvjegyzék ingyen.

BLOUS ujdonságok megérkeztek, nagy választék és olcsó árakban Márton Gyulanál Piac-  
utca 9.

GYAKOROLT kosztüm varrónő intelligens uri  
házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóba. 4439

ZONGORAZNI tanít müncheni módszer szerint  
tanárjelölt. Ajtó utca 10.

EGY fodrász, kenyér vagy liszt fizetnek alkal-  
mas nagy üzlethelyiség kiadó. Szent Anna  
utca 41. szám. 4484

EGY kitűnő zongora olcsón vehető. Cim a  
kiadóba. 4495

**Kereslet.**

ÓVADEKKEPES szikvizgyári elárusító ügynök  
felvétetik. Honvéd-utca 16. 4474

4-5 SZOBÁS lakást keresek a piacon, vagy  
annak közelében. Cim a kiadóban.

HÁZAT keresek megvételre Szt. Anna-utcán,  
vagy közelében. Cim a kiadóban. 4459

EGY fűszer és vegyes áru kereskedő segéd  
azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóba.

TANULÓNAK jó családból való fiu felvétetik  
Thaisz Arthur előbb Pongrác Géza papirke-  
reskedésében Debrecen. 4079

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur  
könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca  
14. sz. 4079

EGY jó vasalóné és mosóné felvétetik Péterfia  
utca 15. sz. mosódába. 4438

EGY ebéd-társat keresek finom házi koszthoz.  
Ebéd 18 frt., esetleg vacsora is kapható. Cim  
a kiadóba. 4332

ÜGYES tanuló és fizetési varróleányok felvé-  
tetnek. Mamurich Józsefné varrodájában.  
Szt. Anna 9. sz. az udvarban hátul. 4424

FIATAL ovadékképes nős ember pénzbeszedői  
vagy ehhez hasonló állást keres. Cim a kiadó  
hivatalban. 4332

EGY fűszer szakmában teljesen jártas keres-  
kedő segéd állást keres.

ZONGORÁT keresek megvételre egész olcsó  
árban, de jó karban legyen. Nagy Lajos  
Csapó utca 13. 4431

KERESTETIK majus elsőjére egy négy szobás  
lakás és lehetőleg ugyanazon udvarban vilá-  
gós három szoba irodahelyiségnek közel a  
piachoz. Bővebbet Osztyáymérnökiség. Egyhá-  
z-2 sz. 4486

EÜSZÉR kereskedő segéd felvétetik azonnal  
Kovács József Arpádter 5. 4487

ELVESZETT vasárnap este 10 és 11 óra között  
a vasuti állomáson vagy az előtti egy piciny  
dupla fedeltű női arany óra. A becsületes  
megtaláló kérlek azt tulajdonosának Timár  
utca 19. szám alatt átadni, hol illő jutalomba  
részesül. 4478

**Eladás.**

FESTEKES hordók olcsón eladók Arany János  
utca 47. szám.

BIHARMEGYE Tóti községben 20 hold jómi-  
nőségű föld fordulóba szabadkézből 240  
forintjával eladó Végő Imréné. 4458

JO karban levő mat. motor eladó. Salétrom-  
utca 12. sz. 4447

Szatmármegyei Erdőn nagy hogyi kiforrott  
kitűnő minőségű bor 50-60 hecto liter jutá-  
nyos áron eladó. Cim a kiadóba, 4445

HATVAN utcai kertben I. járásban egy szép  
eladó, megtudható a kiadóban. 4227

EÖTVÖS utca 35. sz. ház elköltözés végett  
eladó. 4442

SZENT ANNA utca 39 sz. és Timár utcai sarok  
ház kedvező feltételek mellett eladó. 4478

ELADO 1 és fél adagra való közös konyha  
szövetkezeti jop. További értesítést a kiadó-  
hivatal ad. 4481

KEVÉSSÉ használt üzleti kocsi, hentes, mészár-  
os és tejkereskedőnek alkalmas eladó. Csapó  
utca 47. sz. 4459

ZONGORA, teljesen jó karban, jutányosán  
eladó e hó 7-éig, Csapó utca 55. számú ház-  
ban. 4480

EGY négy kerekű targonca, jó karban, eladó  
Póterfő 1. sz. 4483

**Azonnali belépésre kerestetik egy  
ügyes detaillista**

nagyobb fűszerüzletbe.  
Ajánlatokat „Detaillista” jelleg alatt a kiadó  
továbbít.

**Uj elektrotechnikai vállalat.**

Telefon 210. szám.



Villamos világítás, házi-  
és magán telefonok, villany  
csengők berendezése és jó-  
karban tartása évi bérlet  
mellett orvosi és fizikai  
műszerek készítése és javi-  
tása, gáz, benzín és electro  
motorok szerelése és javi-  
tása legjutányosabban leg-  
nagyobb szakértelemmel—

csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatánál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) eszközölhetők Saját nickelőző és galvanizáló telep

**IRODA ÁTHELYEZÉS!**

**GOLDBERGER A. V.**

őg tisztelettel értesíti m. t. ügy-  
feleit, hogy 35. év óta fennálló

**Hirdetési irodáját**

(jelenleg Budapest, IV., Váci-utca 20. sz.)

1907. november hó 10-én

saját házába

Budapest, IV., Molnár-utca 30. sz.

helyezi át.

Hirdetések felvétele a világ összes  
lapjal és naptárai részére.

**MEGNYILT**

**„URANUS” villamos színház**

Sas-utca 2. szám.

(Otthon kávéház udvar)

Kedden és Szórdán november 5. és 6-án

**Kutyák mint dugárusok**

és közkívánatra

**A kis Japán nő**

Azonkívül a következő kitűnő műsor:

- Mézes betek
- Az újévi liba
- Egy kivihetetlen utazás
- Két részeg egy hidon
- Arab bűvész
- Kutyák mint dugárusok
- Viharban és vihar után
- Szerencsétlen férj
- Baka vasárnap
- A kis Japán nő

és műsoron kívül

Előkészületen vannak:

**A folyékony villamosság.**

A spanyol bikaviador (Torreador) drámája  
Szevillában, A kis Verre Gyula és  
még több ujdonságok.

Előadások: Hétköznap este 6 7 8 9 10 órakor,  
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este  
11-ig óránként.

**Helyárok:** páholy-ülés 1 kor. 6  
szék 80 fill., I. rendű hely 60 fill., II. rendű  
40 fill., III. rendű 30 fill. Gyermekek I.  
rendű helyen 40 fill. II. rendű helyen 30  
fillér, III. rendű helyen 20 fillér.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri  
Tisztelettel!

Suchán Rezső és Winkler. Lambert

## Női ruhaszövetek,

Az őszi- és téli idényre, valamint flanelok, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyöngyű ruhadíszek.

**Francia P. D. Jegyű fűzők**

Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

**Menyasszonyi selymek,**

koszorúk és fityolók

**legolcsóbb szabott árban!**

## Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

**Boák és muffok**

órlási választékban.

**Costümökre, színházi kabatokra**

női posztók minden színben.

## SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, klddormánster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppek, vialszkos vászon

**legolcsóbb szabott árban.**

**Ágy és asztalterítők**

szövet és csipke függönyök, stórok.

## Kész fehérneműek,

vászon, siffon és batizst női ingek, nadrágok, halóköntösök és alszoknyák, sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem lüster és cloth alszoknyák, kásmír és selyem paplanok, matracok

**legolcsóbb szabott árban.**

**Férfi ingek, lábravalók,**

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszokendők.

## Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja heraszt és plüsch minőségben.

**Férfi ruha szövetek,**

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló bőséges áruk.

**Harisnyák, keztyűk,**

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

**legolcsóbb szabott árban**

## SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapították 1842. évben.

## Bankegyesület r.-t. Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitól váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(chek) számlára és pónztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

**Az igazgatóság.**

Van szerezésem a n. 6. virágkud-velő és kertész urak szives figyelmébe ajánlani, hogy

## virág-cserép és fazékkészítő műhelyemet

megnyitottam, hol is a legnagyobb figyelemmel és pontossággal készítek minden e szakmába vago munkát

A n. 6. közönség szives pártfogását kérve vagyok tisztelettel

**Horváth Gábor,**

virág-cserép és fazék készítő Debrecen, Kut-u. 120.

M. k. Államvasutak üzemeltetősége Debrecen.

36735/1907. szám. III. oszt.

## Hirdetmény.

Értesítjük a t. szállító közönséget, hogy az áruforgalom akadálytalan lebonyolítása érdekében további intézkedésig Debrecen állomásunkon, a fel és leadásra kerülő összes áruk után, a díjszabása I. rész B. szakasz J. XI. b. fejezetében megállapított fekbérmentes időt felére leszállítjuk.

Az üzletszabályzat 69. §. 7. pontjában és kereskedelemügyi minister urnak 1906. év június 9-én kelt 41624/III. számú rendeletében gyökerező ezen intézkedésünk 1907. nov. 3-án lép életbe.

Debrecen, 1907. nov. 2-án.

**Az üzletvezetőség.**

## Eladó.

Vidéi városban közel Debrecenhez, egy három év óta fönálló

## temetkezési intézet

teljes felszereléssel és berendezéssel más vállalat miatt minden elfogadható áron eladó,

Cim a kiadóhivatalban.

## Ingyen Villamos Színház

a  
**Széchenyi kávéházban**

Petőfi-tér 7. szám

az ingyen villany-színházban

— a következő érdekes műsorral —

Váratlan vadásztársaság

Szegény anyó

Hat udvarias dragonyos

Szomorú lakogalom

Korékpárosok pihenője

Beszámolás

Átkelés egy folyón

Julcsa a laktanyában

Az Algirnó boaszuja

Ördögi fantaziák

A matróz özvegye

A különös esernyő

Előadások minden órában lesznek este 8 órától éjjel 2 óráig.

Műsorváltozás fönartartva.

Tájékoztatom a n. 6. közönséget, hogy a kávéházi ételek és italok egy fillérrel sem lesznek drágábban számítva.

Szives pártfogást kér

**Reik Jakab,**  
kávés.

## FELD OLV

gyors vegyi- és száraz tisztító intézete most

BUDAPESTEN, IV., Váci-u. 8. sz. 2. van.

Az intézet gyárral bővítettén ki, jutányos áraival és gyors munkájával a legmosszobb menő igényeket is kielégíti.

óra és ékszer, javítások legolcsóbban,  
óra és ékszer nagy választékban

## Pintér Gusztáv

ékszerész és órásnál.

Főtér nagytrafik mellett

## Lópokrócok, flanel-

Plüs- és utitakarók

nagy választékban.

Olcso' szabott árak mellett kaphatók

**BOSZNAY J. és TSA**

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Alapított 1893.

**almágyi**

**Sámuel**

Magyar női felöltők áruháza

**Debrecen.**

Összes Őszi- és Téli  
divatosságok megérkez-  
tek, ú. m.

Lenyemű szőrme felöltők  
Fehér felöltők és kabátok

**Bundák**

Fiú- és gyermek felöltő  
különlegességek,

Imők- és aljak,

**Boák-**

bolnók- és blousok,

Színházi belépők,

Éjszakai köpenyek

Karmantyuk.

Minimálisan mérték osztály.

Árérték utáni megrendelések

szívesen eszközölködtetnek.

**50 métermázsza**  
kézzel szedett válogatott  
**faj alma**

Erdélyből s Nagybányáról, arany-  
ranet, batul, kalvil, Jonatán, lon-  
doni pepin, Bocmán, Törökbálint,  
Ananás ranet, Tafata stb. legjele-  
sebb válogatott fajokat

— nagyban és kicsinyben szállít. —

**Váray József kereskedése**

Debrecen, városi bérpalota.

A Teleki utcán  
két utcára nyíló

**ház**

nagy telekkel, a lehető legkedve-  
zőbb feltételek mellett, különösen  
földbirtokosnak vagy többrendbeli  
háztulajdonosnak igen kedvező  
feltételek mellett eladó.

**Eladó új ház,**

A város légforgalmasabb helyén  
a ház 10 évig adómentes, van rajta  
több rendbeli uri lakás, jóvizű szí-  
vattus kut rendezett szép udvar,  
istálló, mosóház, a ház jövedelmez  
évente 1880 koronát van rajta teher  
10,000 korona.

**Ára 28,000 korona.**

Cím megtudható a kiadóba.

Legszebb! Legjobb! Legtartósabb!  
Glacé, svéd és szarvashőr

**keztük.**

Saját készítményü  
**sérvkötők, — haskötők,**  
**gummi görcsérharisnyák,**

Valódi francia és amerikai  
**gummi különlegességek**

**SCHÖN SÁNDOR**

— ketyű-, kötszer és orvosi műszertárban —  
Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).



Mihály Sámuel Főter 30. modern levélpapírján írja.

**Szendrő Sándor**

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



**zongoráit**

és

**planinóit**

**Gramofonjait**

és nagyválasztékú

**Gramofon-**

**lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

**KULCSÁR JÓZSEF**

bronzműves Debrecen,  
Szent-Anna-utca 6. sz.

készít mindennemű  
sárgarés és bronzárukat

légszez, acetylen és vil-  
lamos oszillárokat, csillá-  
rok átalakítását petró-  
leum és légszezről vil-  
lamosra, vagy légszez  
és villamosra (combi-  
náltra).

Ujjátisztításokat s min-  
den e szakmába vágó  
javításokat elfogad és  
gyorsan, szakszerűen és  
jutányos árak mellett  
eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhöz me-  
gyek a munkát átvenni.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy az eddig  
Simonyi-ut 2. sz. alatt levő

**BETONCSŐ RAKTÁRUNKAT**

november hó 1-én a volt

**Szikszy-féle korcsolyázó térre**

helyeztük át.

Városi irodánk továbbra is Hatvan-utca 5. sz. alatt marad.

Teljes tisztelettel

**Lukács Vilmos és Testvére.**

Mindennemű ruhák  
tisztítását és festését  
szépen és jutányosan eszközli  
**KONCZ JÓZSEF**  
gőzre berendezett  
kelmefestő- és vegyszeri ruhatisztító,  
Debreczen,  
Batthyány-utca 2. és Vár utca 3. szám  
(Zenede épület.)

Francia és amerikai  
gummi különlegességek,  
has-, köldök- és lágyék-  
sérvkötők. Suszpensorium,  
**feeskendő,**  
a legjobb kivitelben kapható.  
**Győrfi Sándor,**  
kötyszer-, orvosi műszertárban  
502 Debreczen, Simonffy-utca bérház.

**Nincs többé kehes ló!**

**Kun Kehpora** a legjobban kö-  
hög ló sem kö-  
hög használata után 3—5 napra. 1 doboz 2  
korona és hogy mindenki meggyőződjék ezen  
állítás igazságáról, próbadobozokat is árulok  
darabonként 80 fillérért.  
Készíti Kun István gyógyszerész szaklabora-  
toriuma Debreczen. Kapható: Tóth Béla,  
Mihalovits, Muraközi, Kovács, Sz. Toth,  
Grósz Nagy Ferenc, Radakovics, Steiner,  
Mautner, Kócián gyógyszerész uraknál és a  
drogueriákban.  
Ha nemhasznál, árát (most kéznélvagyok) visszaadom

Uj üzlet.  
**Löbl Gyula és Társa**

\* látszer-, kötszer- és \*  
fényképezési szaküzlet  
Debreczen Piac-utca 63.

**Nagy raktár:**  
Színházi látszövekből,  
szemüvegek, orcsiptetők,  
lorgnettek, gramofonok  
„Angyal“ v. d. lemezekből,  
Színházi látszövek 8 koronától feljebb.  
Lorgnettek 5 koronától feljebb.  
**Kristály üveggel**  
Pontos szemvizsgálat.

Ablak hőmérők, must, bor, szesz,  
pálinkamérők legolcsóbb árban.  
Ugyisintén finom acélárak, zseb-  
kések, ollók stb,

Vidéken egy 20—25 év óta fennálló  
jó forgalmu  
fűszer-, vas- és vegyeskereskedés  
a város legforgalmasabb helyén trafikál,  
**elköltözés miatt eladó.**  
Hol? megmondja a kiadóhivatás.

**Faszén**  
és kovács kőszén,  
legolcsóbban  
**Neumann Gyula**  
festék- és szénkereskedőnél szerezhető be,  
Debreczen,  
Hatvan utca 5. szám.  
Telefon 566. szám.

**LASZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**  
RENDELŐ-IRODÁJA  
nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.  
Telefon 558 sz.

**Nincs többé gyomorbaja annak, a ki a  
hires**

**Koritnycai ásványvizet**

issza, mely a gyomorbajt teljesen megszünteti és a könnyű  
emésztést elősegíti.

Főraktár és egyedüli elárusítás Debreczen és vidéke részére

**Grünberger és Glück**

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésben Debreczen, Csapó utca 16. szám.

**Olcsó bevásárlási forrás.**

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy Csapó utcai Bank-  
házban levő

**VASKERESKEDÉSEMET**

a mai kor igényeinek megfelelően kibővítettem s azt legújabb triss  
árakkal felszerelve

**RENDKIVÜL OLCSÓ ÁRBAN**

bocsátom a vásárló közönség rendelkezésére.

Konyhaedények minden színben, vadászati felszerelések, taka-  
réktűzhelyek, öntött vaskályának, rudvasak, tengelyek és rézárak  
dus mennyiségben ritka olcsó árak mellett szerelhetők be.

Becsés pártfogást kér

tisztelettel

**Nánássy Lajos,**

vaskereskedő.

Ugyanott egy vasúzlethez tartozó épp állapotban levő üzleti  
árványok és puldok olcsón eladók és egy jó házból való tanuló  
felvételeik.

**Olcsó bevásárlási forrás.**

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.